

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem. 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Miércoles 24 de Setiembre de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comu-nicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun-cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 500.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro un-tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico, D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

## AVISO IMPORTANTE.

En la confitería de José Bustamante se venden AZUCARILLOS, elaborados con azúcar legítima de la HABANA.

Plaza de los Mercados,  
Cajones números 26 y 27.

## Boletín Religioso

Santo de hoy.—Ntra. Sra. de las Mercedes.

Por especial decreto de 22 de Febrero, año de 1696, dado por la Santidad del papa Inocencio XII, se celebra en este día en la universal Iglesia la fiesta de Nuestra Señora de la Merced, la cual, como verdadera redentora de cautivos, bajó á la ciudad de Barcelona, la noche del primer día de Agosto, apareciéndose á San Pedro Nolasco con grande majestad y gloria, vestida de blanco, acompañada de San Pedro, Santiago, patron de España, y los Santos patronos de Barcelona, y le declaró cómo era voluntad de su Hijo y suya que fundase una religion en su nombre para redimir cautivos, con obligacion de quedarse en prisiones, si fuese necesario, á fin de libertar á los que estuviesen en peligro de faltar á la fé. También se apareció la Reina de los Angeles, declarando lo mismo al rey D. Jaime de Aragon y á San Rafael de Peñafor. A la mañana se juntaron el rey y los dos Santos, y confiriendo las revelaciones, no pudiendo dudar que eran de Dios, trataron de cumplir la voluntad de la Reina del cielo, y fundaron el caritativo instituto de Nuestra Señora de la Merced ó Misericordia. Señalando el día 10 de Agosto del año 1218 para su fundacion, se juntaron todos en la iglesia mayor de Barcelona, donde despues de haber predicado San Raimundo, vistió el hábito blanco á San Pedro Nolasco, y el rey le dió sus reales armas de Aragon. Confirrió esta orden el papa Gregorio IX el día 17 de Enero de 1230.

## UN DESEO DEL PADRE SANTO.

Pedia el interés del género humano un freno que contuviese á los reyes y defendiese la vida de los pueblos: los Pontífices solo se mezclaban en las querellas temporales para apaciguarlas, predicando á los reyes y á los pueblos sus deberes, y conteniendo sus

crímenes: eran verdaderas imágenes de Dios.

Palabras son estas que bien pudiera tomar más de un lector con visos de discreto, por salidas de la pluma de algun Padre de la Iglesia, ó dictadas cuando menos por el apasionado criterio de algun apologista de la Santa Sede, ó por el fervor de algun católico ardiente á quien lo acrisolado de su fé hiciera exagerar la belleza y excelencia de la verdad que ama. No es así, sin embargo: estas palabras que á tan profundas reflexiones se prestan, fueron escritas á mediados del siglo XVIII por aquel filósofo impío en cuyas obras el insulto despierta siempre la ira, ofende el pudor la obscenidad, ó aflige el alma la blasfemia; por aquel cínico á quien París coronó, y Sodoma hubiera desterrado; por aquel soberbio blasfemo que tuvo la ridícula insolencia de declararse *enemigo personal* del Salvador del mundo!... Fueron escritas—¡quién lo creyera!—por Voltaire, el elegante canalla á cuyos admiradores aconsejaba de Maistre que por mano del verdugo le levantarán una estatua.

Alguna vez había de escapársele la verdad al ilustre embustero que mentía siempre y mentía por sistema, y se le escapó en efecto. Los Pontífices, dijo, eran verdaderas imágenes de Dios en la tierra, porque contenían á los reyes para defender la vida y los derechos de los pueblos. ¿Qué hubiera dicho Voltaire si la Encíclica *Humanum Genus*, dada por Leon XIII contra los francmasones, hubiera caído en sus manos? Los Pontífices, hubiera podido decir, siguen siendo verdaderas imágenes de Dios en la tierra, porque contienen á los pueblos para salvar con la vida y los derechos de la autoridad legítima la vida y los derechos de la sociedad y de las almas redimidas por Cristo.

Porque los tiempos han variado mucho: ya no necesitan los pueblos de que el Pontífice los defienda, y han comenzado á necesitarle los que los gobiernan. Ya no pesa sobre aquellos el hacha de los reyes bárbaros, ni la espada de los monarcas caballeros, ni el sable de los soldados conquistadores: hacha, espada y sable fueron á embotarse contra la humilde caña del pescador de Galilea, que se levantaba en Roma protegiendo á los pueblos y predicando la igualdad de los hombres ante Dios y ante la muerte. Los tiempos han variado mucho,

y trocado al pasar, cosas, hombres, ideas, instituciones, opresores y oprimidos.

Una cosa permanece, sin embargo, inmutable. Allá bajo la cúpula de San Pedro se levanta el mismo anciano vestido de blanco que detuvo el hacha de Atila, el rey bárbaro; el mismo anciano que hizo frente á Enrique VIII, el rey de abolengo; el mismo anciano que quebró el sable de Napoleón I, el soldado conquistador. Allí está aquel anciano, fiel depositario de la fe y la moral de Jesucristo; continuo protector de la inocencia contra el crimen; eterno defensor del derecho contra la fuerza. Allí está dispuesto á hacer frente al enemigo comun de esta época, como lo hizo á los de todas las edades. De pié junto al sepulcro del primero de los Papas, extiende sus manos como las extendió en todos los siglos, y repite hoy á oprimidos y opresores, como les repitió en todos los tiempos, aquellas mismas palabras que aprendió de Jesucristo:—*Pax vobis!*

Multitud de pensamientos y de sentimientos encontrados despierta la lectura de la Encíclica *Humanum Genus*. ¡No puede leerse sin espanto; no puede leerse sin admiracion, ni sin entusiasmo, ni sin lágrimas!... Vese en ella el cuadro aterrador que el mundo actual presenta; vese al político profundo que abarca en una ojeada todos los males, señala todas las causas y propone todos los remedios; vese la santa energía del Vicario de Jesucristo, que vibra sus rayos formidables contra los hombres por quienes viene el escándalo al mundo; vese, en fin, la ternura del Padre, que todo lo perdona, todo lo olvida, todo lo sacrifica por el bien eterno de sus hijos.

El cuadro es este. Arriba, reyes que se sientan en tronos desvencijados sin poder y sin prestigio: abajo, muchedumbres sin fé y sin moral, que se llaman á sí mismas *pueblo soberano*, y piden á gritos los despojos de palacios, los girones de púrpura que por razon de esa soberanía creen disputar con derecho: en medio, próceres sin abnegacion, cuya indulgencia con el mal urde la más peligrosa conspiracion contra el bien; cuyo egoísmo les dicta tan solo salvar sus personas y sus bolsas. Por todas partes gritos de impiedad, de odio, de furor, de venganza, de egoísmo, de espanto; y en medio de todo, y dominándolo todo, y siendo el alma de todo, la Fracmasonería, despertando

los rencores, utilizando las pasiones, azuzando pueblos contra reyes, pobres contra ricos, y golpeando con furor siempre creciente los cimientos de la sociedad, las puertas de la familia y las cúpulas de los templos por odio satánico á Jesucristo.

Solo un hombre hace frente; solo una voz desenmascara á los que atacan, y alienta y defiende á los acometidos... La voz de Leon XIII abandonado... ¡abandonado el Vaticano, por Jesucristo y con Jesucristo!...

Mas no se acuerda el Padre Santo de que esos reyes, cuyo cetro se les escapa de las maous, son los mismos que le abandonaron, y arrancaron ó dejaron arrancar de su cabeza la corona más legítima que ha ceñido sienes. Vé atacados sus derechos, ve amenazadas sus vidas, ve desmoronarse sus tronos, y el Padre ofendido perdona, y los anima, y los auxilia y les muestra los remedios, y sale á su defensa; porque, aunque ingratos, son sus hijos.

Sabe bien el Padre Santo que esas muchedumbres son las que en Roma arrojaron á los piés de Pio IX el cadáver de Rossi y levantaron triunfante á Mazzini; las que arrasaron á Paris en nombre de la *Commune*, y levantaron en España una bandera cuyo horrible lema jamás llevó bandera alguna; y sin embargo no las teme, ni tampoco las condena: lejos de eso, las llama, las compadece, las desengaña y las entrega con entrañas de verdadero Padre á la caridad y á la proteccion de los obispos y de los poderosos de la tierra. Su vista de águila le ha descubierto la fuerza intelectual que mueve á esta fuerza bruta, y con ella es con la que se encara: arráncale la hipócrita máscara, descubre su faz horrible, y la señala con el dedo. Ya no es Jesucristo que perdona á la mujer que pecó, ó se duele de los yerro de Jerusalem la ingrata; es Jesucristo que empuña el látigo y hace vibrar sobre los hombres por quienes el escándalo viene al mundo, los rayos de la cólera divina.

Mas no los descarga, sin embargo; algo le detiene todavía. Sus entrañas de piedad hacen suyas las palabras de Jesucristo: *No quiere Dios la muerte del pecador, sino que se convierta y viva*, y por eso detiene su brazo; por eso concede aún un año de término para que el sectario abjure, para que el protervo se humille y se arrepienta: porque aunque sectarios, aunque protervos, aun-

— 1247 —

mo Bartolo, y con menos temor de perderla, porque en aquellos pocos dias las cosas habían tomado rápidamente muy buen aspecto. Las invasiones eran mucho menos frecuentes, la enfermedad ya no era la misma; ya no se presentaba aquel amoratado mortal, ni aquella violencia de síntomas, sino unas calenturillas, la mayor parte intermitentes, y alguna vez un ventorrillo descolorido, que se curaba como un divieso ordinario. Era otro ya el aspecto del país: los que habían sobrevivido empezaban á salir de sus escondrijos, dándose recíprocamente el pésame ó el parabien. Se hablaba ya de volver á poner corrientes las fábricas; y los dueños pensaban en buscar y apalabrar artesanos, especialmente en aquellas artes en que el número de ellos escaseaba tambien ántes del contagio, como lo era la de la seda. Lorenzo, sin hacerse de rogar, prometió (salva siempre la debida aprobacion) á su primo, que volvería á trabajar en cuanto fuese á establecerse con su familia en el país. Dispuso entretanto los preparativos más precisos; buscó una casa mejor,

— 1246 —

Inés a su casa, aguardando allí á Lucía, ó Lucía la aguardaría á ella; y Lorenzo entretanto haría otras escapadas á Pasturo á ver á su mamá, y tenerla al corriente de toda cuanto ocurriese.

Antes de irse le ofreció tambien dinero, diciendo:

—Vea usted, todo está intacto, pues hice aquí voto de no tocarlo hasta que se hubiesen aclarado los cosas. Ahora, pues, si usted lo necesita, baje usted una cazuela con agua y vinagre, y meteré allí los cincuenta escudos flamantes.

—No, no,—contestó Inés,—tengo más de lo que para mí necesito; guárdalos, que te servirán para poner casa.

Retiróse Lorenzo con este nuevo motivo de consuelo, cual era el de haber encontrado en buena salud á una persona á quien tanto amaba; permaneció el resto de aquel día y la noche en casa de su amigo, y el día siguiente se puso de nuevo en camino, pero con otra direccion; á saber, la de su país adoptivo.

Allí encontró tambien con buena salud á su pri-

— 1243 —

se acostó temprano. Temprano tambien se levantó el día siguiente; y viendo que aunque no estaba sentado el tiempo, había cesado el agua se puso en camino para Pasturo.

Era todavía temprano cuando llegó; que no tenía menos prisa ni menos gana de acabar, que la que pueden tener nuestros lectores. Preguntó por Inés; supo que estaba viva y sana, y le enseñaron una casita aislada donde vivía. Allí se fué en derechura, y le llamó por su nombre desde la calle. A esta voz se asomó Inés apresuradamente á la ventana, y mientras estaba con la boca abierta, queriendo proferir no sé qué palabras le previno Lorenzo diciendo:

—Lucía se puso buena; la he visto anteayer; saluda á usted, y vendrá presto, ¡y cuánto tengo que contar á usted!

Entre la sorpresa, el placer de la noticia, y el afán por saber más, empezaba Inés ya una exclamacion, ya una pregunta, sin acabar nada, y olvidando luego las precauciones que acostumbraba tomar desde largo tiempo, dijo:

que malditos, al cabo son tambien sus hijos. Admirable es el plan de campaña que el Sumo Pontífice traza en su Encíclica y cuya ejecucion ha encargado ya al cardenal Mónaco, por medio de una circular á todos los Obispos del orbe. Su mirada perspicaz, su claro entendimiento que la luz del cielo esclarece, le ponen de manifiesto los puntos capitales á que las sociedades secretas asentan sus baterías, y allí acude á la defensa, amaestrado por la desgracia, aleccionado por la experiencia, sostenido por esa voluntad resuelta que caracteriza siempre á los que se apoyan en Jesucristo.

Marcados están los puestos con profundo conocimiento de las cosas y los hombres por el Romano Pontífice; falta que cada cual ocupe el suyo, y comience esta santa Cruzada, como el Santo Padre indica, por hacer ver á los ojos de todos con la palabra, con la pluma, con el ejemplo, la claridad de esas verdades fundamentales que los sofismas de la Francmasonería niegan ó tergiversan, y que la Encíclica *Humanum Genus* indica y pone en su verdadero lugar. Porque negar una verdad en el entendimiento ¡es desatar una pasión en el corazón y poner en conmoción todas las restantes; y así es como de una sola herejía nacen muchas revoluciones, y se dan fraternalmente la mano todos los absurdos y todos los tropellos. Por eso la Encíclica del Sumo Pontífice se detiene con especial solícitud en las muchedumbres, á quienes la ignorancia ciega, y en la juventud, á quien la inexperiencia expone: para las primeras recomienda círculos católicos de obreros, congregaciones y gremios, bajo la protección de los que saben, de los que pueden, de los que deben ver en el pobre al hermano menor cuya tutela les ha confiado la Providencia; y por eso recomienda tambien para ellas, sobre todo y antes que todo, la instrucción religiosa, porque segun cierta vigorosa frase esas muchedumbres están enfermas de *ausencia de Dios*; y de lo que Dios deja, el demonio se apodera. Tambien recomienda para la juventud esa educación profundamente cristiana que, si ha comenzado en el regazo de la madre y continuado en los bancos de las escuelas, resiste siempre á los sofismas de la falsa filosofía y á las sugerencias de la pasión. Y á este fin recuerda el Sumo Pontífice á los padres y maestros la inmensa responsabilidad que sobre ellos pesa, y propone un medio sencillo en la apariencia, profundo en realidad, que quisiéramos ver puesto en práctica por todos los que tienen á su cargo jóvenes, por niños, por tiernos que sean. ¡Ah! grabad en los niños la idea, aunque no lo entiendan: los años se encargarán de descifrarla en su entendimiento y hacerla florecer en su corazón (1).

«Los encargados de preparar á los jóvenes para recibir los Sacramentos, dice el Papa en su Encíclica, obrarán prudente-

(1) Un conocido impío, cuyos talentos admiramos, y cuyas ideas y propósitos lamentamos y condenamos, decía no hace mucho á un jesuita notable en España por su saber y sus virtudes: «Ni vosotros ni nosotros haremos nunca nada, si no comenzamos á sembrar desde la más tierna infancia.

mente si les infunden la resolución de no afiliarse á ninguna sociedad, sin contar con sus padres, ó sin haber consultado á su párroco ó á su confesor.»

Este pensamiento del Sumo Pontífice podría hacerse extensivo á muchas esferas, y este es el intento que nos mueve á escribir estas líneas. *Nos consta por persona sobre todo punto autorizada, á quien el mismo Padre Santo lo ha manifestado hace pocos días*, cuán grande haya sido el consuelo de su corazón de Padre al recibir firmada por los hombres más notables de cierta ciudad famosa una promesa en que solemnemente se comprometían á no afiliarse jamás á sociedad alguna clandestina, ni permitir tampoco que ninguno de los suyos se afiliase. El Padre Santo mostró á la persona á que aludimos el original de esta filial promesa; hízosela leer, y le significó claramente que sería de grande consuelo para su corazón el que este hermoso ejemplo fuera por todas partes imitado.

Y lo será en efecto; porque es cierto que el Padre Santo es hoy rey sin corona y sacerdote sin libertad, pero no es padre sin hijos; y los que por tales se reputan se apresurarán sin duda á suavizar con este bálsamo de consuelo el llagado corazón de este santo anciano que para salvarlos los llama. Este ejemplo podría ser imitado por la iniciativa de sus rectores ó presidentes en los seminarios, en los colegios, en los círculos de obreros, en los centros del Apostolado, en las asociaciones de caridad, y tambien en todas las parroquias; y con el fin de facilitar la práctica de este pensamiento ponemos más adelante una fórmula, que ya íntegra, ya modificada segun las circunstancias de los que hayan de firmarla, podrá servir tanto para enviarla al Padre Santo como para recitarla solemnemente en ciertas grandes solemnidades, como una prueba de adhesión á la Santa Sede y de odio á las sociedades secretas.

El Padre Santo llama á su lado para combatir á los Francmasones á todos los hombres de buena voluntad que se precian de católicos, y este es el modo de presentarse ante él unidos y compactos como la masa de un grande ejército para que pase revista á sus huestes.

De creer es que todos oirán su voz y secundarán sus esfuerzos, porque la causa que se ventila no es causa de partidos, ni tampoco de naciones: no es italiana, ni francesa ni española; es humana; es la causa de Jesucristo, la causa de todas las sociedades y de todas las familias; es la causa de todas las *conveniencias*!... «¡Ah! exclamaba tristemente de Maistre despues de la Revolución francesa. la sociedad europea tiene que pasar aún por nuevas pruebas!» Y Bonald añadia: «Aun despues del ejemplo de Francia, queda otro ejemplo que dar al mundo. ¡Desgraciado el pueblo que haya de darlo!...»

Ese ejemplo no lo dará un solo pueblo; lo darán todos los pueblos el día en que, sordos á la voz del Pontífice, le obliguen á exclamar frente á frente de la Cristiandad, como por boca de Isaías exclama Cristo cru-

cificado frente á frente de los judíos: *Expandi tota die manus meas ad populum incredulum!* Todo el día extendí mis manos al pueblo que no cree en mí!...

LUIS COLOMA, S. J.

LA VERDAD

Santander 24 de Setiembre de 1884.

MAS SOBRE HIGIENE.

No hace mucho tiempo que por un bando publicado por la alcaldía de esta capital, se disponia la práctica de una porcion de reglas que tenían por objeto, sino evitar la entrada del cólera morbo en esta ciudad, hacer al menos que, caso de presentarse, no se cebara en sus habitantes, de la terrible manera que lo está haciendo en Nápoles. Con sentimiento hemos visto que todas, ó casi todas las prescripciones del bando publicado, quedaron convertidas en letra muerta; pues aparte del blanqueamiento de las columnas (?) mingitorias, no sabemos se hayan hecho las visitas correspondientes por las comisiones nombradas al efecto, para ver si se habia llevado á cabo lo que se disponia en el bando repetido, con respecto al blanqueo de las habitaciones y colocacion de inodóros en los escusados, así como á lo de los tubos que deben llevar las emanaciones de las alcantarillas á la parte más elevada del tejado.

Poco importa que se publiquen bandos y que se amenace con cuantiosas multas á los que por indolencia, morosidad ú otra cualquier causa no cumplan con lo que en las prescripciones municipales se ordena, si la tibieza en la aplicacion de lo dispuesto por la autoridad, convierte en letra muerta lo que debia hacerse llevar á cabo con el vigor que recomienda el temor de una invasion colérica.

Si en el Muelle y centro de la ciudad, todas ó la mayor parte de las habitaciones de nueva ó reciente construcción reúnen las necesarias condiciones higiénicas de salubridad, ya por prestarse á ello las fincas, ó ya tambien por la posición social de sus inquilinos, no sucede lo mismo en las casas de las calles estrechas de la población, casas de vecindad habitadas por la clase proletaria, cuyos propietarios, interesados en hacer producir á su capital el mayor beneficio posible, no han gastado un céntimo desde hace veinte años en reparaciones ni en blanqueos, viviendo por consecuencia los inquilinos hacinados en inmundas cloacas de insuficiente capacidad para contener el aire necesario á la vida en las horas del sueño; de piso y techo desvencijado que amenaza hundirse y desplomarse á cada momento sobre los pobres moradores de estos antros; y de paredes cubiertas de basura, hasta tal extremo, que és imposible permanecer en éstas mal llamadas viviendas humanas más de dos minutos, sin estar sujeto á innumerables molestias.

Mucho tiempo hace que un amigo nuestro denunció por insalubre al ayuntamiento

to, bajo su firma, una habitacion en moraba una numerosa familia, sin que denuncia hubiese dado resultado alguno. Hace un año que el inquilino dejó aquella habitacion; y sin blanqueo ni reparacion ningun género, ha sido ocupada á los pocos días por otra familia, tambien numerosa segun se nos ha manifestado.

Creemos un deber de conciencia llamar la atención de las autoridades sobre lo que jamas apuntado, pues en caso de que podamos librarnos de la presencia de la epidemia en esta ciudad, casi podríamos señalar de antemano las calles y casas en que más se cebaria el mal, sin que fueran bastante á contener su marcha destructura fumigaciones y acondonamientos, si aquellas se encuentran los medios apropiados para el desarrollo y multiplicacion fito-microbio.

Dispensable seria en nosotros hoy la enumeracion, calle por calle, casa por casa, cuarto por cuarto de todas las que se hallan en condiciones especiales de inhabilitación ó insalubridad; mas como esto de cualquier modo seria una denuncia, y somos enemigos de descender á este terreno, hacemos precedentes manifestaciones para que guen á conocimiento de los que deben mediar el mal en cuanto sea posible y en la oportunidad que el caso lo requiere.

D. WITLLEGRE.

Pisto político

Si fuera cierto lo que conservadores posibilistas nos han contado con motivo de un viaje realizado por la noble Vasconia, primero por D. Alfonso y despues por D. Emilio, habria que convenir en que los habitantes de aquellas montañas son las gentes más obsequiosas y tornadizas del mundo.

¡Qué cuentos, qué novelas no han inventado conservadores y demócratas para relatar los triunfos, vítores, aplausos y ovaciones que los dos visitantes han obtenido aquel noble solar!

¡Qué mentir y qué inventar!  
¡Cuánto inventar y mentir!  
Unos, para hacer reir;  
Los otros, para medrar.

Pues es el caso, mis queridos lectores que apenas puso el pié en tierra del Norte el jefe del Estado, *La Epoca* y *La Correspondencia* comenzaron á publicar cartas de sus corresponsales, segun las cuales aquello fué lo mismo que llegar á besar el santo.

A las veinticuatro horas no quedaba solo carlista en las cuatro provincias vascas navarras; todos habian tirado la boina y se ponían la *theresiana*, que es esa gorra feita y desairadita que ahora usan los oficiales de nuestro ejército, prenda que nos da nombre, segun he oido, del que lleva colegio de Viena en el que se educó D. Alfonso.

Hago esta pequeña digresion de inducción

— Ya bajo á abrir.  
— Aguarde usted. ¿Y la peste?—preguntó Lorenzo.—Creo que usted no la ha pasado.  
— Yo no; ¿y tú?  
— Yo sí; pero es menester precaucion; vengo de Milan y he estado metido en el contagio hasta los ojos. Es verdad que me he mudado de piés á cabeza, pero es cosa que á veces se pega como un maleficio, y puesto que el Señor ha librado á usted hasta ahora, quiero que usted se cuide hasta que se acabe este maldito influjo, porque es usted nuestra mamá, y quiero que vivamos todos juntos por largo tiempo y alegremente, en desquite de lo mucho que hemos sufrido, al menos yo...  
— Pero...—comenzó á decir Inés.  
— No hay pero ni pera,—interrumpió Lorenzo.—Sé lo que usted quiere decir. Ya verá usted cómo no hay pero. Vamos á algun paraje bien ventilado donde se pueda hablar con comodidad y sin riesgo.  
Indicóle Inés un huerto que caía á espaldas

de la casa diciéndole que entrase allí, y se sentase en uno de dos banquillos que estaban frente á frente, que ella bajaba luego, y se sentaría en el otro. Así se hizo, y estoy seguro de que si el lector, como impuesto en los antecedentes, hubiese podido hallarse presente, y ver y oír aquellos relatos, aquellas preguntas, aquellas exclamaciones, aquel hablar de D. Rodrigo y del padre Cristóbal, y todo lo demás con aquellas descripciones de lo futuro tan positivas y claras como las de lo pasado, estoy seguro, digo, de que hubiera sido el último en separarse; pero para tener en el papel toda aquella conversacion con palabras mudas, de tinta y sin ningun hecho nuevo, soy de parecer que no sentirá perderla, y que preferirá que se las dejemos adivinar. La conclusion fué que irían á vivir juntos al país de Bérgamo, donde ya Lorenzo tenía un buen acomodo; pero en cuanto al tiempo, nada se pudo determinar, porque dependia de la peste y de otras circunstancias, y sólo se acordó que apenas pasado el peligro, volviera

cosa entonces harto fácil, y poco costosa; la veió del ajuar y muebles necesarios, echó mano otra vez del tesoro reservado; pero al abrir en el gran brecha, porque de todo lo desgraciadamente grande abundancia y baratura.  
A los pocos días regresó á su país nativo, halló extraordinariamente mejorado, y volvió inmediatamente á Pasturo, donde halló á su más animada, y tan dispuesta á volver á su país que él mismo la trajo. Creemos excusado decir aquí cuáles fueron sus sentimientos y sus brazos al verse juntos en aquel pueblo; cualquier podrá figurárselo.  
Inés lo encontró todo como lo había dejado por manera que solia decir que esta vez, trajo consigo una pobre viuda y de una pobre guardiana, los ángeles habian estado allí de guardia.  
—Y la otra vez,—añadia—cuando yo hubiera creido que el Señor cuidaba de nosotros nos abandonaba, permitiendo que llevasen nuestra hacienda, manifestó todo lo contrario, porque me envió por otra parte

taria para enterar á mis lectores acerca de este importantísimo asunto.

Después de D. Alfonso, ocurrele ir á don Emilio al nobilísimo país de las libertades, y sucede dos cuartos de lo mismo.

A las veinticuatro horas arrojan los vasco-navarros la *theresiana* y se plantan el gorro frigio, gorro que, entre paréntesis, jamás lo he visto en la monda cabeza del Sr. Castelar.

En vista de estos resultados, estoy por creer que los cuarenta batallones, (además de la artillería, ingenieros y caballería), que hicieron la guerra en el Norte en favor de D. Carlos, se componían de alfonosinos y posibilistas, no obstante no haber podido reunir jamás unos ni otros cuatro hombres y un cabo de la clase de paisanos para romperse el bautismo en el campo.

Pero no tiene remedio; á la fecha de las últimas noticias, la Vasconia estaba entregada en cuerpo y alma al posibilismo de don Emilio.

Como esto me tiene á mí sin cuidado, dejo á *La Epoca* la misión de reclamar para su partido las *honradas masas*, no permitiendo que se las arrebatase el pájaro canoro de la democracia.

Aunque mejor pensado, aconsejaremos á *La Epoca* que no se moleste y á *El Globo* que no se unte.

Porque á las honradas masas.  
Pese á quien pese en la tierra,  
Ni *dadivas* las seducen  
Ni *palabras* las alteran.

Véase cómo explica *La Union* el crecimiento de los partidos revolucionarios;

«Poniéndoles de cara hácia un lado (á los incautos), aunque sea el ocaso, les engañan diciéndoles:—Mirad, por ahí saldrá el sol que más calienta; preparaos á adorarle. Y muchos incautos que, por genial condicion, merecían irse por otros caminos, se abrazan al concepto revolucionario, no por otra cosa que por creer que por ahí viene la vida.»

De igual manera se ha verificado el crecimiento de los mestizos.

Mirad, les dijo Cánovas; por ahí vienen carteras, direcciones, actas de diputados, etcétera, etc., pero antes adorad al sol de la libertad.

Y los mestizos cayeron de rodillas y aplacaron su ambición y su hambre,

Después de los pasquines anarquistas de Sabadell, han aparecido los cartuchos de dinamita.

Dice un periódico:

«Un vigilante nocturno de Sabadell, encontró anteanoche en las cañerías de la casa de un conocido industrial de aquella población dos cartuchos de dinamita, con sus correspondientes mechas, de las cuales una estaba ardiendo.

Comprendiendo lo inminente del peligro, el vigilante recogió ambos cartuchos y los introdujo en un charco de agua, logrando de esta suerte apagar la mecha.

Decíase de público que en el hecho debieron intervenir tres personas por lo menos.»

Lo cual es una circunstancia atenuante, porque los criminales tocan á menos responsabilidad.

Una cosa me llama la atención en esta noticia.

¿Si el vigilante nocturno estaba encargado de la vigilancia en las calles, como vió en la cañería un objeto tan pequeño como es un cartucho?

Tal vez en Sabadell las cañerías estén descubiertas como las acequias.

¿Pues y el charco de agua para apagar la mecha?

¿Qué casualidad haber llovido aquel día! Si no llueve, Sabadell presencia una catástrofe.

En la primera plana de *El Eden*, «semanario madrileño dedicado al bello sexo» y «órgano de la perfumería» de aquel nombre, se ha dado á la estampa la vera-efigie de D. Lino de Villa Ceballos, alcalde casi perpetuo de esta ciudad de Santander.

La ocurrencia de colocar el retrato de don Lino en un periódico dedicado á ser órgano

de una perfumería, tiene toda la gracia del mundo.

Sáqueme, y que Dios le asista.

*El Eden* de confusiones.

¿Es D. Lino perfumista

O es inventor de jabones?

Porque nosotros ignoramos que D. Lino tenga la habilidad para hacerlos, aunque no falta quien diga que tiene bastante buena mano para darlos.

Diganlo si no los asendereados conservadores santanderinos, á las cuales ha dado cada mano de jabon capaz de dejar blanco como la nieve el paño mas negro que el hollín.

¿Y pequeños *jollines* que ha armado con esto el Sr. D. Lino!

Pase, pues, por este lado que su estampa figure en el órgano de la perfumería, pero cómo se explica que nuestro D. Lino autorice con su retrato un periódico dedicado al bello sexo?

¿Es D. Lino un Adónis

O es un Narciso,

O acaso un Alcibiades

O un barbi lindo?

Su estampa veo

Y cuanto más comparo

Menos lo entiendo.

Ahora solo falta que el retrato de nuestro alcalde sirva de etiqueta en las pastillas de jabon y frascos de esencias, y ya le tenemos haciendo morir de envidia á algunos de sus émulos que de buena gana estamparian sus facciones, por hacerse célebres, hasta en los sacos de añil y cochinilla.

También publica el órgano de la perfumería algunos apuntes de la vida de D. Lino aquende y allende los mares.

Por *El Eden* sabemos que el señor de Villa Ceballos nació el año 28 de este siglo en Beranga, de esta provincia, que mozo aún marchó á América, donde supo hallar equilibrio entre sus fuerzas físicas é intelectuales, lo cual quiere decir que D. Lino

Debe ser en la ciencia un Salomon,

Pues en las fuerzas es otro Sanson

Por este orden sigue *El Eden* enumerando la vida pública y privada de su biografiado, diciendo de él cuanto sabe y cuanto decir puede un buen amigo de un amigo excelente.

¿Pero me quieren ustedes decir á mí á qué viene todo esto en un semanario órgano de los jabones y perfumes?

¿Y qué me importa á mí, tal vez dirán

Los parroquianos del fragante *Eden*,

Que D. Lino alcaldee mal ó bien,

Y si nació en Beranga ó en Tetuan?

Hay, no obstante, en la biografía de nuestro D. Lino, confeccionada por el semanario dedicado al bello sexo, un parrafito que es de oro.

Hé aquí este parrafito  
Que á alguno ha de poner quemado ó frito.

«Una fracción conocida en Santander con el nombre de *Sanhedrin*, había abusado durante dos años de su presencia en el municipio, despertando las iras del pueblo, y la subida de Villa Ceballos á la Alcaldía fué como el signo de su destrucción.»

Propongo á nuestro Alcalde

Que, en justo pago,

Envíe á su biógrafo

Dos ó tres *Látigos*.

Y la otra parte

Los *perfumes* que exalan

Aquí las calles.

Gracias al Municipio presidido por D. Lino y á los anteriores.

Y paz para todos y gloria para ninguno.

### TELEGRAMAS.

**Fu-Tchu 21.**—En muchos carteles fijados en las esquinas de esta ciudad se ofrecen 30.000 taeles (ó sean 30.000 duros) á quien destruya un buque francés, 5.000 taeles por la cabeza del almirante Courbet y 200 por la de cada oficial francés.

**Paris 21.**—Se asegura que la denuncia de las tarifas internacionales por las compañías de ferro-carriles es simplemente una consecuencia de los convenios celebrados entre el Estado y las compañías, aprobados

en la última sesión celebrada por la Cámara de diputados.

**Londres 22.**—Varios periódicos de esta capital creen que la expedición militar inglesa al Sudan se compondrá de un número de soldados menor de lo que se ha dicho hace un mes.

Se discute mucho la autenticidad de los últimos mensajes del general Gordon.

**Londres 22.**—El *Daily Telegraph* cree que sir Robert Morier, representante de Inglaterra en Madrid, reemplazará á lord Dufferin en Constantinopla.

### Noticias

Se ha recibido en la sección de Fomento de este gobierno de provincia, el título de licenciado en medicina y cirugía expedido á favor de D. Trinidad Casuso y Solano, natural de Suesa.

Se ha autorizado al ingeniero-jefe de este distrito forestal para el nombramiento de cuatro vigilantes temporeros de incendios en los montes públicos, con el jornal de tres pesetas, y doce con el de dos pesetas.

No bien han comenzado las lluvias, se ha convertido en un lodazal todo el paso de la estación y caminos adyacentes á la misma.

Conveniente sería se remediase esto, si quiera sea por lo muy frecuentados que son dichos sitios.

Por ser hoy fiesta nacional, permanecen cerradas las oficinas del Estado.

Mañana se verá en juicio oral y público la causa seguida contra Federico Marañon por un delito de lesiones.

Por ser día feriado para los tribunales, se ha suspendido hasta nuevo señalamiento la vista de la causa que por estupro se ha seguido á Agustín Orúe.

De los presos que, procedentes de la Habana, desembarcaron ayer, se fugó poco después uno de ellos, condenado, según se decía, á cadena perpetua.

En la *perrería* continuaba ayer un hombre encerrado, por blasfemar del santo nombre de Dios.

Con profunda satisfacción hemos recibido el primer número de *El Arevaco*, periódico tradicionalista del Burgo de Osma.

Saludamos cariñosamente al nuevo adalid de la Iglesia y del tradicionalismo, á quien deseamos larga vida para que defienda de la manera enérgica, de que ya ha dado gallarda muestra, la augusta bandera en cuyo provecho viene á compartir con nosotros contrariedades y peligros.

La junta de Obras del puerto ha sido autorizada por el gobierno para la adquisición de un tren de limpieza para la bahía, compuesto de una draga y tres gánguiles del mejor sistema conocido.

Ayer salieron de esta población para la de Burgos los individuos que componían la banda de música que se contrató para la temporada de verano.

Anúnciase como segura la traida de las aguas para fines de Noviembre.

Se halla vacante la plaza de cabo de mar del puerto de Plencia.

El telegrama recibido ayer en este gobierno referente al cólera dice lo siguiente:

Provincia de Alicante, en Elche hubo ayer una invasión y 4 defunciones; en Novelda una defunción y ninguna invasión; en San Vicente una defunción en persona procedente de Villafranqueza; en Monforte 5 invasiones y 4 defunciones; en Alicante y el resto de la provincia no hay novedad.

Provincia de Lérida, no hay noticias de nuevas invasiones en los pueblos donde las hubo en días anteriores.

Provincia de Tarragona; en Mora de Ebro no hubo ayer invasión alguna y falleció uno de los individuos en días anteriores; en Borja del Caño una defunción y ninguna invasión; en Gracia hubo anteayer una invasión y dos defunciones, de ayer no hay noticia; en Corbera en los días 19 y 20 hubo 2 defunciones.»

El *Boletín Oficial* publicó ayer una circular en la que transcribe un telegrama de la Dirección general de Sanidad que dice así: «No habiendo ocurrido nuevas invasiones de cólera morbo asiático en la ciudad de Alicante después de las que motivaron la orden de esta Dirección general fecha 2 de los corrientes por la que se declararon sú-

cias las procedencias de los puertos de dicha provincia, hallándose ya convenientemente acordonado los pueblos de la misma donde aún existen casos de aquella enfermedad y establecidos de conformidad con lo que dispone en la Real orden circular del Ministerio de la Gobernación fecha 11 del actual los correspondientes lazaretos, este centro directivo ha acordado declarar limpias las procedencias de los puertos de la mencionada provincia.»

Leemos en *El Aviso*:

«Dícese que muy brevemente será convocada la corporación provincial para admitir á los diputados por los distritos de Santander y Santoña, elegidos en sustitución de los Sres. Alvear y Cárcoba, que renunciaron estos cargos.

Ayer entró en este puerto el vapor correo *Ciudad de Cádiz*, procedente de la Habana.

Las personas piadosas que deseen y puedan contribuir con alguna cantidad para completar el dote de una virtuosísima jóven que desea consagrarse á Dios en el claustro, pueden, si gustan, acudir á la redacción de LA VERDAD á dejar consignados sus nombres y la cantidad con que quieran contribuir al laudable objeto indicado, advirtiendo que las cantidades solo se harán efectivas al tiempo de penetrar la jóven en el claustro.

### BOLSA.

MADRID 23.

Deuda perpetua al 4 por 100...	
Interior.....	60'9h
Amortizable del 4 por 100....	75'35
Billetes hipotecarios de Cuba.	90'70
Dia 21.-Banco Hispano-Colonial.	48'25

## DEPÓSITO

DE

Impermeables Ingleses.

Paletós impermeables, Carriks impermeables, Trajes impermeables para caza, Idem para Ingenieros, Talmas para señora, Impermeables para niños. No cambian de color ni se calan (garantizados).

Calzado impermeable, Polainas, Botas altas, Brodequines de campo, etc.

TALLERES DE B MIERES  
PUENTE, 8, Y SAN FRANCISCO, 28.  
SANTANDER

### LIQUIDACION COMPLETA

DE

## EL LOUVRE

28 SAN FRANCISCO 28

Con el fin de realizar las muchas existencias de este establecimiento de Novedades extranjeras y nacionales, se venden todas ellas con una considerable rebaja de su valor.

Hay especial surtido en grós y rasos de Lyon; lanas, cretonas y artículos de punto, retortas, holandas, damasco fino en mantelerías, mantillas bordados y todo lo concerniente al ramo de tejidos finos.

### GABINETE DE DENTISTA.

VILLAR, MÉDICO-CIRUJANO.

Operaciones de la boca: construcción de toda clase de dentaduras por todos los sistemas, y á base de oro, platino, caouthouc y celuloide. Empastes, orificaciones, limpieza de la boca y curación del dolor de muelas así como de todas las enfermedades de la cavidad bucal.

Consulta médico quirúrgica y operaciones, desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde.

Precios al alcance de todas las fortunas.  
Atarazanas, 6, principal, izquierda.

NOTA.—Se colocan los dientes y dentaduras sin necesidad de extraer raigones.

### Afectos y consideraciones devotas y eficaces

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

# VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias	5 y 25	DE CADA MES
	Málaga	7 y 27	
	Cádiz	10 y 30	
	Santander	20	
	Coruña	21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO Y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

## MENDEZ NUÑEZ,

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Octubre.

Y el 20 de Noviembre el

## CATALUÑA.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía

# LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

## ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutará la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquila ó trajeta. Igual ventaja tendrán los que encarguen esquilas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.

## LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL

DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor. Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo; Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

# VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA

El nuevo vapor-correo

## MÉXICO

de 1.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza, clase 100 A. 1. en el Lloyd

CAPITAN MATA,

salirá de Santander con escala en la Coruña, para

## HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

el dia 2 de Octubre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor de acero, construido bajo especial inspeccion, con todos los lantos modernos, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones para el tráfico á que se le destina. Sus salones, y camarotes, suntuosamente decorados, bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Baños y caloríferos.

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta.

Pasaje de entrepuente para la HABANA y VERACRUZ..... 125 pesetas.

A los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente. Los señores pasajeros para Veracruz deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia. Y para la Habana los comprendidos entre 15 y 35 años inclusivos.

El registro para la carga se cerrará la víspera de la entrada del vapor, y solamente expedirán billetes de pasaje hasta el dia antes de la salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, calle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferrocarril de tercera clase para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea ó hasta el más cercano á ella.

## INDICADOR DE SANTANDER.

### FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto, á las 7:15 de la mañana.  
Tren-correo á las 1:25 tarde.  
Tren mixto, á las 5:40 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto, á las 9:30 de la mañana.  
Tren-correo, á las 2:59 tarde.  
Tren mixto, á las 7:40 tarde.

### CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	12:50 tarde.	1:25 tarde.	2:59 tarde.	3:15 tarde.
Torrelavega.....	5:15 tarde.	5:40 tarde.	9:30 mañana.	9:45 mañana.
Bilbao.....	1:45 tarde.	"	"	10:20 mañana.

### CORREOS MARÍTIMOS.

DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.

Para las Islas Baleares.....	Do ningo, Mártes y Viernes.
" " Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.
" " Cuba y Puerto-Rico.....	7, 20 y 27 id. id.
Islas Filipinas.....	Vía de Barcelona
	Vía de Marsella.....
Islas Filipinas.....	El antepenúltimo dia id. id.
Pqtes. francesas.....	21 Mayo, 18 Junio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 3 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
	Pará Puerto-Rico
	Cuba y México.....
Ptos. del Pacifico.....	22 de cada mes.

Servicio de caja.—De 9 á 12 de la mañana y de 1 á 3 de la tarde. Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 11:45 de la mañana; el de esta administración á las 12:40 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 1:15 tarde.

Para Bilbao é interior: los de la capital, á las 1 de la tarde; el de esta administración, á las 1:35 idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital, á las 4:30 tarde; el de esta administración, á las 4:50 y el de la estacion del ferrocarril á las 5:30 idem.

Certificados.—Para el correo general y de Bilbao, de 10 á 12 para el primero y hasta la 1 para el segundo.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 4 á 5 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificación.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 75 céntimos; certificadas, 75 céntimos.

Reclamaciones é incidencias de certificación de diez á once de la mañana.

Telégrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

### SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

	MAÑANA.		TARDE
Santander al Astillero.....	6.30, 8.45 y 12		2, 4, 6.10 y 7.30
Astillero á Santander.....	6, 8 y 10		1, 2.45 5.25 y 7
Santander al Cespedon.....	6.30 y 8.45		4
Cespedon á Santander.....	5.45, 7.45 y 9.40		5
Santander á Pedreña y Puntal.....	6, 8 y 11 30		2, 3.30 y 5.15
Puntal y Pedreña á Santander.....	7, 9 y 12.15		2.45, 4.30 y 6
Santander á la Magdalena.....	7.15, 9.15, y 12.30	3.30, 4, 4.30, 5.15, 6, 6.30	
Magdalena á Santander.....	6, 7, 8, 10, 11 30, 12	4.15, 4.45, 5.45, 6.15 y 7	

NOTA. Los domingos que el tiempo permita habrá un viaje extraordinario de Santander á Astillero á las 3 de la tarde, y otro á las 7 del Astillero á Santander.

### DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las

administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Quintana y Catalan.

## IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado CONSCIENTIAE al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él halla resolución á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

Tambien se vende en el mismo establecimiento los Ejercicios espirituales de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañía de Jesus.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.